



昨天,省十一届人大四次会议开幕,省长郭庚茂代表省政府向大会报告政府工作,并对全省的“十二五”规划纲要(草案)作说明。郭庚茂称,今年要重点抓好调结构、改善民生等方面的工作。
晚报记者 李萌

城乡建设三年大提升全面实施

今年将大力推进郑汴新区、洛阳新区等城市新区建设
下大力气解决交通拥堵、环境污染等“城市病”问题

热词1:居民收入

努力提高城乡低收入群众收入,扩大中等收入群体

今年将着力扩大需求,保持经济较快发展。郭庚茂说,需求不足是制约我省经济发展的突出矛盾,必须扩大需求规模,优化需求结构,为经济平稳较快发展创造条件。

今年将落实国家调整收入分配关系的各项政策,努力提高城乡低收入群众收入,扩大中等收入群体,增强居民消费能力。坚持把扩投资与调结构、惠民生、强基础结合起来,充分发挥政府投资对社会投资的引导、带动作用。进一步优化投资结构,以粮食生产核心区、先进制造业、先导产业、城乡建设、现代服务业、社会事业等领域为重点,加快启动实施一批规模大、带动性强、示范效应好的基础设施和转型升级重大项目。

热词2:产业调整

汽车、电子信息等6大产业将成为高成长性产业

按照今年全省工作安排,将调整优化产业结构,促进经济更好发展。以产业集聚区为载体,以开放招商、承接产业转移为主要途径,以重大转型升级项目建设为抓手,着力培育优势产业,壮大优势企业,扩大优质产品,抓增量、补短板、增后劲,促进产业结构转型升级。

今年我省将加快发展6大高成长性产业。以市场空间大、转移趋势明显的汽车、电子信息、装备制造、食品、轻工、建材产业为重点,坚持龙头带动、基地支撑、高端突破,培育一批千亿元产业集群,力争主营业务收入超过3.1万亿元。

另外,还将培育发展4大先导产业。以基础条件较好的新能源汽车、生物、新能源、新材料产业为突破口,加强产业创新平台建设和核心关键技术研发,培育新的增长点,力争主营业务收入达到2000亿元。

热词3:现代农业

今年粮食总产量要保持在1000亿斤以上

我省作为农业大省,今年将大力发展现代农业,夯实工业化、城镇化发展基础。郭庚茂说,要牢固树立“重中之重”的战略思想,加大“三农”投入,促进传统农业向现代农业转变,在工业化、城镇化加快发展中协调推进农业现代化。

今年我省将保障主要农产品供给,加快推进粮食生产核心区建设,稳定面积、主攻单产,加大对粮食主产县的支持力度,力争粮食播种面积稳定在1.45亿亩以上,粮食总产量保持在1000亿斤以上。并且今年我省将落实“菜篮子”市长负责制,抓好新一轮“菜篮子”工程建设。

热词4:城乡建设

大力推进郑汴新区、洛阳新区等城市新区建设

坚持走新型城镇化道路,以产兴城、以城带乡,全面实施城乡建设三年大提升行动计划,以产业集聚为基础,以扩大就业容量为根本,以促进农村人口向城镇转移落户为中心,以提高城市承载和服务能力为保障,以现代交通网络为纽带,深入推进现代城镇体系建设。

今年我省将加快中原城市群“半小时交通圈”、“一小时交通圈”及核心城区与卫星城之间的快速交通连接建设。大力推进郑汴新区、洛阳新区等城市新区建设。

今年我省还将认真落实国家房地产调控政策,增加有效供给,抑制投机需求,引导住房合理消费,促进房地产市场健康发展。

另外,将提高城市管理创新水平,切实改变重建轻管倾向,完善创新城市管理体制机制,提高城市智能化管理水平,下大力气解决人民群众反映强烈的交通拥堵、环境污染等“城市病”问题。

热词5:基础设施

新增铁路客运专线通车里程546公里

根据今年的建设计划,将着力于培育竞争优势、积蓄发展后劲、提升服务功能,加快“五网一系统”基础支撑体系建设。加强综合交通体系建设,全力推进客专、城际、大能力运输通道等3大铁路重点领域建设和郑州东站、郑州新郑机场两大综合交通枢纽建设,加快晋豫鲁铁路通道等在建项目建设,确保石武客专、漯阜铁路建成通车,开工建设郑徐客专和机场至许昌、机场至登封至洛阳等城际铁路,力争开工建设郑渝铁路郑州至南阳段,启动郑州经濮阳至济南客专前期工作,新增铁路客运专线通车里程546公里。加快完善高速公路网和国道干线公路网以及城际快速连接通道建设。

今年在新能源方面,将优化能源结构和布局,争取南阳核电项目早日开工。并继续推动火电机组上大压小和热电联产项目建设,新增电力装机520万千瓦。大力推进市级220千伏电网架网完善、老城区电网改造及城市新区、产业集聚区配套电网建设。

热词6:对外开放

我省将更多地承接国际国内产业转移

今年将坚持把扩大开放作为带动全局的综合性战略举措,大力实施开放带动主战略,加快打造内陆开放高地。

据了解,今年将着力承接产业转移,把承接产业转移与调结构、育集群、构建现代产业体系结合起来,围绕高成长性产业、传统优势产业、先导产业发展,突出龙头带动、市场带动、配套带动、技术带动,有针对性承接国际国内产业转移。并扩大金融、物流、文化、旅游等服务业对外开放,加大教育、卫生、科技等社会事业领域开放力度,大力推进城乡建设、现代农业等领域对外开放,弥补短板,促进经济社会协调发展。

另外,今年还将积极扩大先进技术设备、关键零部件和能源原材料进口,促进产业结构优化升级。鼓励有条件的企业“走出去”。

热词7:体制改革

大力推进社会事业领域改革

企业的活力在于改革创新,今年我省将深入推进国有经济战略性调整,继续深化国有企业改革,健全完善法人治理结构。积极推进省内国有骨干企业重组整合,在装备制造、煤炭化工、有色金属、钢铁、粮食等行业组建一大批大型企业集团。继续做好煤炭企业兼并重组后续工作。鼓励、支持和引导非公有制经济发展,营造各种所有制经济依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护的体制环境。

今年我省还将大力推进社会事业领域改革,积极推进教育体制改革创新。深化医药卫生体制改革,完成3年5项重点改革任务。搞好公益性事业单位法人治理结构改革试点。

热词8:节能减排

节能减排纳入法制化轨道

今年我省将加强资源节约和环境保护,增强可持续发展能力,大力发展循环经济、绿色经济、低碳经济,推进资源节约型、环境友好型社会建设。

我省将建立节能减排长效机制,正确处理节能减排与经济社会发展关系,做到统筹协调、综合施治、合法合规、求实求效。完善政府节能减排目标责任制,健全法规制度,使节能减排走上法制化轨道。健全激励和约束机制,运用价格、税收、排放权交易等经济手段,促进企业加快技术改造和产品结构调整,增强企业和全社会节能减排内生动力。

热词9:文化产业

博物馆纪念馆都将免费开放

今年我省将加快文化强省建设,增强发展软实力。将加快构建公共文化服务体系,全面完成乡镇综合文化站达标建设,实施农家书屋、农村电影放映、舞台艺术送农民、博物馆纪念馆免费开放等文化惠民工程。加快中原文化艺术学院等重点文化项目建设。

我省将提高文化产业规模化、集约化、专业化水平,培育新型文化业态。以有线电视数字化改造、数字出版基地、精品剧目产业化等为抓手,壮大广播影视、新闻出版、文化艺术等优势文化产业。以10个文化改革发展试验区和6个文化产业示范园区为载体,抓好一批重大文化产业项目建设,培育文化创意、网络动漫、演艺娱乐等新兴文化产业龙头企业和知名品牌。

热词10:住房社保

今年我省将开工建设保障性住房39万套

住房问题仍是今年民生关注的焦点问题,今年我省将大规模实施保障性安居工程,全面实施保障性住房建设三年规划,加强廉租住房、经济适用房建设管理,加快棚户区和农村危房改造,大力发展公共租赁住房。统筹使用各类保障性住房建设资金,优先保证用地供应,开工建设保障性住房39万套,努力缓解中低收入群体住房困难。

今年还将继续扩大养老保险覆盖面,落实基本养老保险关系跨地区转移接续办法。健全企业退休人员基本养老金、城乡居民低保、农村五保供养、优抚对象和孤儿基本生活最低养育标准正常调整机制。

读两会
看未来

给力中原经济区

打造核心增长极

2011年1月18日 星期一 统筹王长善 编辑赵青 美编周高虹 校对咏梅 版式金驰